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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE) )
Abgeordneter Sebastian Striegel (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Von der Polizei registrierte Straftaten im Phanomenbereich ,,Politisch motivier-
te Kriminalitat - rechts“ im Monat Marz 2017

Kleine Anfrage - KA 7/836

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Laut polizeilichem Definitionssystem ,Politisch motivierte Kriminalitat* (PMK) gilt eine
Tat als politisch motiviert, ,wenn die Umstande der Tat oder die Einstellung des Ta-
ters darauf schlieRen lassen, dass sie sich gegen eine Person aufgrund ihrer politi-
schen Einstellung, Nationalitat, Volkszugehorigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion,
Weltanschauung, Herkunft, sexuellen Orientierung, Behinderung oder ihres dul3eren
Erscheinungsbildes bzw. ihres gesellschaftlichen Status richtet® (vgl. u. a. BMI/BMJ
(Hrsg.): Zweiter Periodischer Sicherheitsbericht, Berlin 2006, S. 135; VS-Bericht LSA
2012). Sachsen-Anhalt hat mit einer zunehmenden rechtsextremistischen Belastung
zu kampfen.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem vom Landeskriminalamt Sachsen-
Anhalt (LKA) erstellten ,Lagebild Politisch motivierte Kriminalitat® (PMK). Im Lagebild
PMK werden ausschliel3lich Falle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermittlungser-
gebnis aufgrund zureichender tatsachlicher Anhaltspunkte den Verdacht fur eine mit

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 15.06.2017)



Strafe bedrohte Handlung begriinden, der eine - zumindest zu vermutende - politi-
sche Motivation (hierunter fallen auch rechtsextremistische, fremdenfeindliche und
antisemitische Straftaten) zugrunde liegt. Die aufgefihrten Zahlen fir den Monat
Marz 2017 stellen keine abschliefende Statistik dar, sondern kénnen sich aufgrund
von Nachmeldungen noch (teilweise sehr deutlich) verandern und haben daher nur
vorlaufigen Charakter. Die Erhebung erfolgte mit Stand vom 31. Marz 2017.

1.

Wie viele Straftaten - ausgenommen der Gewaltdelikte - im Phanomenbe-
reich ,,Politisch motivierte Kriminalitat - rechts“ wurden von der Polizei in
Sachsen-Anhalt im Jahr 2017 fur den Monat Marz registriert?

FUr den Monat Marz 2017 wurden in Sachsen-Anhalt 38 politisch motivierte
Straftaten registriert, die dem Phanomenbereich PMK -rechts- zugeordnet wor-
den sind (Anlagen 1 und 2).

Wie viele Nachmeldungen wurden fir die Vormonate seit Jahresbeginn
registriert?

Der Begriff der Nachmeldung ist im Definitionssystem PMK nicht definiert. Es
handelt sich dabei um Straftaten, die nachtraglich, d. h. nach einer als Berichts-
zeitraum definierten Zeitspanne, bekannt geworden bzw. gemeldet worden
sind. Das Fallaufkommen der Polizei bekannt gewordener Straftaten ist im We-
sentlichen vom Anzeigeverhalten der Betroffenen abhangig. Daruber hinaus
wird die politische Motivation oft erst im Verlauf des Ermittlungsverfahrens fest-
gestellt und entsprechend gemeldet.

Als Vormonat, bezogen auf den Monat Marz 2017, wurden in diesem Zusam-
menhang die Straftaten mit Tatzeit vom 1. Januar 2017 bis einschlielich
28. Februar 2017 interpretiert, die dem Polizeilichen Staatsschutz ab dem 1.
Marz 2017 bekannt wurden und im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Melde-
dienstes in Fallen PMK (KPMD-PMK) gemeldet worden sind.

Demnach sind in diesem Zeitraum 60 Straftaten der PMK -rechts- nachtraglich
registriert worden (Anlagen 3 und 4).

Um welche Art von Delikten handelte es sich bei den unter 1. und 2. er-
fragten Taten? An welchen Tatorten (Kommune und Angabe Stadt- bzw.
Ortsteil) wurden diese Straftaten wann (Datum und Uhrzeit) verubt? Bitte
konkrete Auflistung nach Polizeidirektionen und Polizeirevieren, entspre-
chend der verletzten Rechtsnorm, Angaben zum Sachverhalt (Tather-
gang/Art und Weise), Themenfeldern im Phanomenbereich PMK-rechts
(Rassismus, Antisemitismus, gegen links, Konfrontation/politische Ein-
stellung, sexuelle Orientierung, etc.), Festnahmen, Untersuchungshaft.
Welche dieser Straftaten waren extremistisch ausgepragt? Welcher mate-
rielle Schaden entstand jeweils?

Im LKA werden keine Statistiken mit Angaben zum Tathergang gefuhrt. In kei-
nem der registrierten Falle kam es zu einer vorlaufigen Festnahme.

Die erfragten Angaben zu den Tatorten, Tatzeiten, Polizeidirektionen und Poli-
zeirevieren, verletzten Rechtsnormen, Themenfeldern, vorlaufigen Festnahmen,



Untersuchungshaft, Extremismus, materiellen Schaden sowie Tatverdachtigen
sind in den Anlagen 1 und 2 (zu Frage 1) und in den Anlagen 3 und 4 (zu Fra-
ge 2) dargestellt.

Die Angaben zu polizeilichen Vorerkenntnissen zu den Tatverdachtigen be-
ziehen sich auf PMK im Allgemeinen. Phanomenspezifische Vorerkenntnisse,
wie ,rechts” etc., werden nicht erhoben.

Wie viele Tatverdachtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in
Frage 1 und 2 genannten Straftaten jeweils ermittelt? Bitte aufschlusseln
nach Alter und Geschlecht. Uber wie viele Tatverdichtige lagen polizei-
liche Vorerkenntnisse aus dem Bereich PMK-rechts vor?

Es wird auf die Antwort auf Frage 3 verwiesen.
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KA 7/836 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat - rechts - im Marz 2017*

P_o llze.|- Polizeirevier ‘Tatort ‘Ortsteil Tatdatum  Tatzeit Delikt Extr. | Schaden Vor- Fest- Alter | Tatuendrebiige |
direktion erk. = nahmen mannl.  weibl.
PD ST Nord Altmarkkreis Salzwedel |Salzwedel, Hansestadt Salzwedel 13.03.2017  15:50 |§ 86a StGB ja 50,00€ © 0 0 0
_ 14.03.2017 0:00 |§86aStGB | ja 0,00€ 0 0 0 0
'Bérde Haldensleben, Stadt 'Haldensleben 14.03.2017 : 2 § 86a StGB j ) sl 0 0 0 0
_____ 17.03.2017 23:58 § 126 StGB 0 0 [ab21 [ o | 1
Niedere Bérde ‘Samswegen o 18.03.2017 | 17:30 | § 86a StGB 0 0 0
Oschersleben (Bode), 'Oschersleben (Bode) 04.03.2017 _ 8: 32 |§303 StGB 0 0 L0
. Stadt . |28032017 7:38 §86aStGB 00 0 | o
Jerichower Land Burg Stadt Burg 08.03.2017 8:15 |§ 86a StGB 0 0O | 0
08.03.2017 15:00 § 86a StGB 0 [1417 0| KN
Magdeburg, ‘Magdeburg, Cracauer Anger 02.03.2017 | 12:00 § 86a StGB 0 0 0 0
Landeshauptstadt Landeshauptstadt Insleber StraBe/Munchenhofstr. [12.03.2017| 9:15 | § 86a StGB (
Salzlandkreis Bernburg (Saale), Stadt |Bernburg (Saale) 04.03.2017 ~ 20:25 § 86a StGB
09.03.2017 18:17 § 86a StGB
Nienburg (Saale), Stadt Nienburg (Saale) 17.03.2017 21:00 '§ 130 StGB
Schénebeck (Elbe), Stadt |Schonebeck (Elbe) 14.03.2017 22:42 § 303 StGB
StaRfurt, Stadt StaRfurt 06.03. 72911_21 :25 |§ 130 StGB
Stendal Havelberg, Hansestadt Havelberg . |05.032017 803 § 86a StGB
Stendal, Hansestadt Stendal 14.03.2017| 8:00 § 185 StGB
PD ST Ost  'Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt | Wolfen o 16.03.2017  4:17  § 86a StGB
I Zerbst /Anhalt, Stadt Gatergldek 15. .03.2017 11:30  § 86a StGB
Dessau-RoRlau, Stadt | Dessau-RofRlau, Stadt 02_3__93'2017 16: 26__‘§ 130 StGB
- 28.03.2017  15:41 § 86a StGB
Innerstadtischer Bereich Mitte 10.03.2017 22:36 § 303 StGB 1
. [ I ab 21 2 0
Innerstédtischer Bereich Std 08.03.2017| 13:37 '§ 86a StGB ja 000€_ 0 0 ( 0
11.03.2017 0:32 |§ 303 StGB | nein 20,00€ 1 0 ab21 1
RoBlau 01.03.2017 1520 §86aStGB | ja _
| 02.03.2017  10:23 |§ 86a StGB ja
Wittenberg Wittenberg, Lutherstadt ... 10.03.2017  8:00 '§303 StGB | nain 0 0

11.03.2017 1:40 §86aStGB | ja

12.03.2017 15:37 §86aStGB | ja

* Wittenberg 06.03.2017 14:44 §303 StGB | ncin ¢ C 0 L
07.03.2017 5:45 §86aStGB | ja 000€_ 0 0 (S S
12.03.2017  15:31  § 86a StGB ja 000€ O 0 | 0
13.03.2017 1:10 '§86aStGB [ ja 0.00€ 0 0 0o | 0 |
PD ST Sud | Burgenlandkreis Naumburg (Saale), Stadt |Bad Késen 19.03.2017  3:20 '§ 86a StGB ja_ 200,00€ © 0 ¢ (
WeiRenfels, Stadt 04.03.2017 13:10 §86aStGB | ja 100,00€ © 0 0 | ©
o WeiRenfels ~ |18.03.2017 22:19 §86aStGB [ ja 000€ 1 | 0 ab 21 1 0
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt Sudstadt 09.03.2017 16:49 §86aStGB | ja 0.00€ 0 0 0 0
Summe 38 Straftaten 33 1.970,00€ 6 0 10 3

1 Tatzeit: 01.03.2017 bis 31.03.2017, Stand: 31.03.2017
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KA 7/836 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitét - rechts - im Méarz 2017"
Polizei- S 5 . 7 3
direktion Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit  Delikt [Oberbegriff Unterthema
PD ST Nord Altmarkkreis Salzwedel, Hansestadt  Salzwedel 13.03.2017 15:50  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda
Salzwedel | P 14.03.2017 0:00 § 86a §t~GB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda
Borde Haldensleben, Stadt Haldensleben 17.03.2017 23:58 § 126 StGB|Auslander-/Asylthematik gegen Asylunterkiinfte
‘ ~ |Hasskriminalitat Fremdenfeindlich a
14.03.2017 9:42  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda J
Niedere Bérde Samswegen 18.03.2017 17:30  § 86a StGB[Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Oschersleben (Bode), Oschersleben (Bode) 04.03.2017 | 8:32  § 303 StGB|Konfrontation/Politische Einstellung gegen links -
_ Stadt | 28.03.2017 7 38 § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda _
Jerichower Land Burg, Stadt Burg 08. Q§__2_O_1_7_ B ‘1_5 QQ § 86a s;gs_ Nahona_ls__g_z_@lgr_njg/_Somé1ldarW|n|s_mu§ Verherrlichung/Propaganda -
08.03.2017 8:15 §86a StGB Konfrontation/Politische Einstellung gegen links
. Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda R
Magdeburg, Magdeburg, Cracauer Anger 02.03.2017' 12:00 ' § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda o
Landeshauptstadt 'Landeshauptstadt [Insleber 12.03.2017 9:15 | § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda
L Strae/Munchenhofstr. -
Salzlandkreis Bernburg (Saale), Stadt  Bernburg (Saale) 09.03.2017 | 18:17  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda
04.03.2017 20:25  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda o
Nienburg (Saale), Stadt  Nienburg (Saale) 17.03.2017 21:00 ' § 130 StGB = o ) Hassposting o
Hasskriminalitat Fremdenfeindlich
Islamfeindlich |
Schénebeck (Elbe), Stadt |Schénebeck (Elbe) 14.03.2017 22:42 § 303 StGB|Auslander-/Asylthematik gegen Asylbewerber/Fluchtlinge
- 'gegen Asylunterkiinfte
Hasskriminalitat ] Fremdenfeindlich -
StaRfurt, Stadt StaRfurt 06.03.2017 21:25 ' § 130 StGB|Auslander-/Asylthematik -
Hasskriminalitat Fremdenfeindlich
Innen-/Sicherheitspolitik Polizei
Konfrontation/Politische Einstellung gegen den Staat, seine Einrichtungen und
Symbole o
| : | 1 Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Stendal Havelberg, Hansestadt  Havelberg 05.03.2017  8:03 | § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda o
Stendal, Hansestadt Stendal 14.03.2017 8:00 ' § 185 StGB|Hasskriminalitat Fremdenfeindlich ~
Rassismus
PD ST Ost  Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt ' Wolfen 16.03.2017  4:17  § 86a StGB(Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda )
Zerbst /Anhalt, Stadt Gutergliick 15.03.2017 11:30  § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda -

Dessau-RoRlau,

Stadt

Dessau-RoRlau, Stadt

08.03.2017 16:26 § 130 StGB

o Hassposting

Hasskriminalitdt Antisemitisch

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Leugnung des Holocaust

Verherrlichung/Propaganda

28.03.2017 15:41 § 86a StGB

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrhchung/F’ropaganda

Innerstadtischer Bereich
Mitte

10.03.2017  22:36 § 303 StGB

Konfrontation/Politische Elnstellung 'gegen sonstng&?&xt?sche Gegner

Innerstadtischer Bereich

Sud

" Tatzeit: 01.03.2017 bis 31.03.2017, Stand: 31.03.2017

08.03.2017 13:37  § 86a StGB

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus yEFherrlichung/Proga_ganda

[11.032017  0:32 | §303 StGB

Konfrontation/Politische Einstellung gegen sonstige politische Gegner
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Anlage 2

KA 7/836 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat - rechts - im Marz 2017*

dlj:zl'(ztzn Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit ~ Delikt |Oberbegriff Unterthema
PD ST Ost  Dessau-RoRlau, Dessau-RolRlau, Stadt RoRlau pg .03.2017_10:: 23 5 863 StGB Natlon_awl§o;|awll<_s_r_r_1‘ys/szzlaIdan/\@‘lspjg§_ Verherrlichung/Propaganda o
Stedt 101.03.2017| 15: 20 | § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda N
Wittenberg Wittenberg, Lutherstadt 12 Q3_2017 ; 3[Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda =~~~
10.073;42A0j_74 0. Innen-/Sicherheitspolitik o
o M0s.2017 1 40 § 86a StGB Natlonalsoma_hsmus/SomaIdarwmlsmus Verherrllchqng/Propaganda o
Wittenberg 06 03 2017 14 44” §3 303 StGB Innen-/Sicherheitspolitik o 4P‘arte|emrlchtungen/-reprasentanten )
07 03 2017 545 § SGaVStGB Natlonalsomahsmus/SomaIdarwmlsmus7 Verherrlichung/Propaganda

12 03 2017
13.03.2017

15:31  § 86a StGB
1:10__ § 86a StGB

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _ Verherrl|chung/Propaganda

PD ST Sid Burgenlandkreis ~ Naumburg (Saale), Stadt Bad Késen

WeiRenfels, Stadt

112.032017 _
04.03.2017

320 | § 86a SIGB
13:10  § 86a StGB

WeiRenfels

Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt

Stdstadt

118.03.2017
09.03.2017

22:19  § 86a StGB
16:49 _§ 86a StGB

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _ Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda

Natlona1502|alnsm_us/SozxaIdanNm|smus Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda

Summe

38

Straftaten

1 Tatzeit: 01.03.2017 bis 31.03.2017, Stand: 31.03.2017
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KA 7/836 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat'
Polizel- b jizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum | Tatzeit| Delikt |Extr.| Schaden | YOT-| FeSt [y, |Tatverddchtige
direktion erk. nahmen mannl.  weibl.
PD ST Nord |Altmarkkreis Salzwedel Salzwedel, Hansestadt | Salzwedel 23.02.2017  14:00 § 86a StGB| ja 50,00€ 0 0 0 0
Borde Haldensleben, Stadt 'Haldensleben 15.02.2017 9:00 ' §86aStGB| ja 000€l © 0 0 0
15.02.2017 9:00 | § 86a StGB| ja 50,00€ 0O 0 0
N T 15.02.2017 18:30 | § 303 StGB| ja 300,00€ 0 0 ab 21 1 0
Jerichower Land Biederitz |Biederitz 31.01.2017 1:00 |§ 86a StGB| ja 200,00€ 0O 0 0 0
Burg, Stadt 30.01.2017 13:30 § 86a StGB| ja 0,00€ 1 0 0-13 2 | o
—_— - IS I S IS 7= 7 2 N N
Burg 12.02.2017 441 SprengG | ja  150,00€ O 0 - 0 0
1 _ |28.02.2017 9:30 §86aStGB| ja  250,00€ O 0| o |
Gommern, Stadt o 27.02.2017 12:00  § 86a StGB| ja 250,00€ 0O 0 0 0
Magdeburg, Magdeburg, Landeshauptstadt 112.01 2_011 ~2:00 §130StGB| ja 0,00€ O 0 ab 21 1 0
Landeshauptstadt 26.01.2017 11:59 §86a StGB| ja 0,00€ 0 0 0
- 18.02.2017 17:08  § 86a StGB| ja 000€ 0 0 0 0
|Adelheidring 10.02.2017 15:00 | § 86a StGB| ja 0,00€ 0O 0 0 0
Alt Salbke 17.02.2017 19:52 | § 86a StGB| ja 000€ O 0 ab 21 1 0
Alt Westerhiisen ~|28.01.2017 20:20 |§ 86a StGB| ja 0,00€ 0 0 0 0
'Bahnhofsviertel 16.01.2017 22:00 §86aStGB| ja ~ 000& O 0 [ap21 1 0
Insel 02.01.2017/ 0:00 '§86a StGB| ja 000€ O 0 0
06.02.2017 7:30 §86aStGB| ja 000€ 0 | 0 0 | 0
Neue Neustadt 26.01.2017 12:45 §86aStGB| ja = 0,00 0 0 0o | 0
Neustadter Feld 25.01.2017 20:35 § 86a StGB| ja 0.00€ 1 0 ab 21 1 | 0
Neustadter Platz 24.01.2017 13:37  § 86a StGB| ja 000€_0 0 |ab21 1
28.02.2017 1552  § 86a StGB| ja 0 ab 21 1 0
Nicolaiplatz 30.01.2017 9:30 §86a  StGB 0 0 0
Sudenburg 20.01.2017 8:30  § 86a StGB 0 ab 21 1 0
20.01.2017 18:30 § 86a StGB 0 ab 21 1 1 0
- Umversnatswgriel 16.02.2017 1:02  § 86a StGB| 0 ab 21 2 0
'Salzlandkreis " Bérdeland __|Eggersdorf 07.02.2017 16:08 | § 86a StGB| 0 0| 0
 Schénebeck (Elbe), Stadt  Schonebeck (Elbe) _ [28.02.2017 21:42 |§ 86a StGB I E Y
Stendal Seehausen(Altmark), Hansestadt e 19.02.2017 18_4§‘__§ 185 StGB| 0 0o | 0
Tangerminde, Stadt Tangermunde 24.02.2017 11:00  § 86a StGB 0 0 0
PD ST Ost Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt Bitterfeld 06.02.2017 12:00 | § 303 StGB 0 ab 21 1 0
23.022017 14:00  § 86a SIGB| _j 0 0 | 0
.  |26.02.2017 2:04 §86aStGB| ja 0 fab21| 0 [ 0
Kéthen (Anhalt), Stadt - - 19.02.2017 19:30  § 86a StGB ( 0 | 0 |
Kothen (Anhalt) 13.02.2017 16:35  § 130 StGB 0 ab 21 1 1 0
L 28.02.2017 0:30  § 86a StGB 0 ab 21 1
Muldestausee Muldenstein 14.02.2017 14:12 | § 86a StGB 0 0 0
,,,,, _ Schiaitz _ [10.022017 17:45 § 130 StGB| 0 fab2t 10
‘Sandersdorf-Brehna, Stadt |Roitzsch - 29.01.2017 15:20 ' § 86a StGB 0 0 )
 Zerbst /Anhalt, Stadt Zerbst 20.02.2017 _21: 06  § 86a StGB 0 0

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 28.02.2017, die ab dem 01.03.2017 bekannt geworden sind. Stand: 31.03.2017
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KA 7/836 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat'
Polizei- b jizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum | Tatzeit| Delikt |Extr.| Schaden | O~ | FeSt | g, [Tatverddchtige
direktion erk. = nahmen mannl.  weibl.
PD ST Ost Dessau-RoRlau, Stadt Dessau-RoRlau, Stadt Innerstadtischer Bereich | 26.02.2017 17:03 | § 86a StGB| ja 0.00E 1 0 ab21| 1 | 0 |
Mitte
Innerstadtischer Bereich [ 10.02.2017 _ 8:00  § 86a StGB| ja _5000€ 0 | | 0 [ 0
Nord 14.02.2017 15:40 §86aSIGB| ja  000C 0O 0 fab21 1 0
M 23.02.2017 7:00 §86a StGB| ja 50,00€ O o [ 1 o [ o
Innerstadtischer Bereich | 27.02.2017  21:15 § 185 StGB| ja 0,00 ¢ 0 0 ab 21 1
Sud
RoRlau _ 7 1:28  § 86a StGB
] ~ West | 22.02.2017 14:55 §86a StGB| [
Wittenberg Bad Schmiedeberg, Stadt Pretzs_cb R | 21 02. gQ]:/__ 8:00 § 86a StGB ja 0 )
Coswig (Anhalt), Stadt ~ Coswig (Anhalt) [13.02.2017 16:00 §86aStGB| ja = 0 0
Grafenhainichen, Stadt s o 23.01 2017 17:39  § 86a StGB 0 0
Wittenberg, Lutherstadt e . |11.01.2017 12:50 '§303 StGB| ja ), 0 0 0
Piesteritz_ 26.01.2017 12:00 § 86a StGB| ja 000€ O 0 0 | 0
Wittenberg 25.02.2017 10:00 ' § 86a StGB| ja 000€E 1 0 ab 21 1 0
PD ST Sud | Burgenlandkreis WeiRenfels, Stadt _|WeiRenfels ~|21.02.2017 8:00 |§ 86a StGB| ja 100, 00 € | 0 | 0 | 0o | o
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt o o 16.02.2017 3:19  § 86a StGB| | 0 0 0 (
Altstadt 24.02.2017  16:09 | § 130 StGB 0 |ab2t 1 [ 0
Lutherplatz/Thuringer 25.02.2017 17:00 § 86a StGB 0 0
Bahnhof L -
Noérdliche Innenstadt 05.02.2017 _O_‘_3§ ~ §86a StGB| ja 0,00 € 0 0
Paulusviertel 07.02.2017 22:40 § 185 StGB| ja 000€ O 0 0 | ©
Silberhohe 13.02.2017 18:55 | § 303 StGB| ja 2,00€ 0 0 ab 21 1
Summe 60 Straftaten 59 1.552,00€ 11 0 25 2

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 28.02.2017, die ab dem 01.03.2017 bekannt geworden sind. Stand: 31.03.2017
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KA 7/836 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat’

Anlage 4

Zi‘: gi:'on Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit  Delikt |Oberbegriff Unerthema
PD ST Nord |Altmarkkreis Salzwedel, Hansestadt  Salzwedel 23.02.2017 | 14:00 @ § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda
Salzwedel
Bérde Haldensleben, Stadt Haldensleben 15.02.2017  9:00 -§  86a StGB | Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ' Verherrlichung/Propaganda -
15.02.2017 | 9:00  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda
15.02.2017 18:30 | § 303 StGB |Auslander-/Asylthematik ‘gegen Asylbewerber/Flichtlinge
gegen Asylunterkiinfte _
| R R ) 4 'Unterbringung von Asylbewerbern o
Jerichower Land Biederitz Blederltz o _§1_.O__1__."2_O_1_7 1VOO 18 BGa StGB. Nat|que_lI;s__o_z‘la_llgs‘rg!sisiqz_lgldarwlglsg'\_gs___ Verherrlichung/Propaganda
Burg, Stadt _]30.01.2017 _1_3_ 30 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _Verherrlichung/Propaganda B
Burg g&_QZAZQJZ 9:30  § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda o
12.02.2017| 4:41  SprengG _|Konfrontation/Politische Einstellung gegen links e
Gommern, Stadt 27.02.2017 12:00 § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Magdeburg, Magdeburg, 26.01.2017 9 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda o
Landeshauptstadt Landeshauptstadt 18.02.2017 17:08 _§ 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _ |Verherrlichung/Propaganda
12.01.2017 2:00  § 130 StGB |Auslander-/Asylthematik e -
Hasskriminalitat Fremdenfeindlich __|
Adelheidring 10.02.2017| 15:00 _ § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrichung/Propaganda
Alt Salbke 17.02.2017 19:52 ' § 86a StGB |Innen-/Sicherheitspolitik Polizei
Konfrontation/Politische Einstellung |gegen den Staat, seine Emnchtungen
__und Symbole o
NatlonaI502|aIlsmus/SOZ|aIdaanmsmus - Verherrllch_tﬂg/l:’_rgp_gggnda o
Alt Westerhisen 28.01.2017 20:20  § 86a StGB NatlonaIsoznahsmus/SozmIdanlesmus Verherrllchung@)p_g_g@ga_ﬁ -
Bahnhofsviertel 16.01.2017 ; _‘§ 86a StGB NatlonaIsozuallsmus/SomaIdan/wmsmus ___Verherrlichung/Propaganda o
Insel 02.01.2017 §¢ 86a StGB Nat|onaIsozxallsmy§LS)02|aldaM|n|smus Verherrlichung/Propaganda
06.02.2017  7:30 30 '§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda o
‘Neue Neustadt ~~ [26.01.2017| 12:45 § 86a StGB Natlonalsomal|smqs/3021aldarwm|smus \Verherrlichung/Propaganda -
Neustadter Feld _|25.01.2017| 20:35 § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda .
Neustédter Platz 24.01.2017 13:37 § 86a StGB |Auslander-/Asylthematik gegen Asylbewerber/Flichtlinge
‘ .. gegenAsylunterkiinfte DR
Hassknmmalltat Islamfeindlich o
ismus yg(}le_rﬂichung/Propaganda N
| 28.022017 1552 §86a StGB mus ___Verherrlichung/Propaganda
Nicolaiplatz 30.01.2017 7__9 {5_(_) N _§;§§a_’s_t§B Nationalsozi 1smus/SozaIdan¢v mus Verherrlichung/Propaganda
Sudenburg 20 01 2017 18:30 § 86a StGB NatlonalsoznahsmusJSomaldanmmsmus _Verherrlichung/Propaganda
7 8:30 _§ 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrllchung/Propa_lg'apga'__ ]
] Umversnatswer’cel - __1:02  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 7_\{gybggl_lﬁchﬁgf_rgpgggﬁnﬁdaﬁ o
Salzlandkreis 595dgland _;___“Eggglsid_o‘r_f__v o QZ_QZ__ijj_ 1‘6’:0_§_7 _§ 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Schénebeck (Elbe), Schénebeck (Elbe) 28.02.2017 21:42 § 86a StGB [Konfrontation/Politische Einstellung _lgegen Medien —
| Stadt o B ~[Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _Verherrlichung/Propaganda o
Stendal Seehausen(Altmark), 19.02.2017 18:45 § 185 StGB Auslénder-/Asylthematik 'gegen Asylbewerber/Fluchtlinge
Hansestadt X . | | I Hasskrlmlna!_qtat ___|Fremdenfeindlich o
‘Tangermunde Stadt Tangermiinde 24.02.2017 11:00 ' § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda

* Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 28.02.2017, die ab dem 01.03.2017 bekannt geworden sind.

Stand: 31.03.2017
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1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 28.02.2017, die ab dem 01.03.2017 bekannt geworden sind.

Stand: 31.03.2017

Zf:'e'i:'on Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit  Delikt |Oberbegriff Unterthema
PD ST Ost  Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt Bitterfeld 123.02.2017 | 14:00 | § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda -
06.02.2017 j_2>0_QM_§ 303 StGB |Innen-/Sicherheitspolitik Sicherheitsbehdrden -
S _|26.02.2017| 2:04 ‘§~8_6a__StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlic_h_l.xg_g/Eggpggg_pdgﬂmf___“_ )
Kéthen (Anhalt), Stadt 19.02.2017 19:30 = § 86a StGB |Innen-/Sicherheitspolitik Polizei B -
Konfrontation/Politische Emste]lung gegen den Staat, seine Einrichtungen
- ~_ |und Symbole o
»»»»» | Natlogalso;@ﬂsﬁr@ys/SozxaldaMlnlAs_rp_u§_ﬁ_~)/erherrllchung/Propaganda o
Kothen (Anhalt) 13.02.2017 | 16:35 § 130 StGB |Auslénder-/Asylthematik ~~~~ 'gegen Asylbewerber/Fluchtlmge I
Hasskriminalitdt ____|Fremdenfeindlich
1 o Natlonalsozmllsmus/SomaldanNm|smus Verherrlxchung/Propaganda o
28.02.2017 0:30 @ § 86a StGB Innen-/SrcherheltspoIttlk |Polizei
Konfrontation/Politische Elnstellung gegen den Staat, seine Einrichtungen
— - _und Symbole —
B o - Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrl|chung/E[q;3_ag§nda ]
Muldestausee Muldenstein 14.02.2017  14:12 | § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrllchung[E]'gEgggggva'? I
Schlaitz 10.02.2017  17:45 § 130 StGB |Auslénder-/Asylthematik I e -
Hasskriminalitat Fremdenfemdllch R
Innen-/Slchgyyhce_lt_spolltlk e Pollzel i ] l
. - o I T I Nqthggl_gpzia_llsmAus/SOZIaIdarwm|smu_s_,_m Verherrlichung/Propaganda
|Sandersdorf-Brehna, Roitzsch 29.01.2017| 15:20 @ § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus ‘Verherrlichung/Propaganda
Stadt M
i Zerbst /Anhalt, Stadt  Zerbst ' 20.02.2017  21:06 | § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus __ Verherrlichung/Propaganda
Dessau-RoBlau, Stadt | Dessau-Roflau, Stadt  Innerstadtischer Bereich 26.02.2017 17:03  § 86a StGB |Innen-/Sicherheitspolitik Polizei ]
Mitte - | |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Innerstadtischer Bereich | 10.02.2017  8:00 | § 86a StGB |Auslander-/Asylthematik gegen Asylbewerber/Fliichtlinge
Nord ‘ _ lgegen Asylunterkiinfte o
Hasskriminalitat =~~~ 'Fremdenfeindlich - o
- e Na’nonalsozxal a Verherrhchung/Propaganda N
.02 7 OQ{ §863_S§_C_5'B Natlona_;lng[allsmqs/SozmIdammnsmgs __Verherrlichung/Propaganda
- . B 15 :40  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  |Verherrlichung/Propaganda
Innerstadtischer Bereich | 27.02. 2017 21:15 §185 StGB Aursjag‘d_emr:lésylthematik R ggggn»ﬁsylt{g\_rve[ber/FIuchtImge
Sid B _|Hasskriminalitat - __Fremdenfeindlich
RoRlau Natlonal§02|gh§mU§/Sograil rwinis B Verrle[rlrgmr]g/f[gpg‘ganda o
- B - - West 14:55 NatlorlgLnglgﬂ§rr1ug/SQzlaldarwmlsmus ___Verherrlichung/Propaganda
Mttenberg 'Bad Schm|edeberg, Pretzsch 21. 02 2017 8:00 § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Stadt
COSWIg (Anhalt)_  Stadt Cosw1g (Anhalt) _, 13 ._2017 ] 16 OO § 86a StGB NatlonaIanzl_q!‘|§mg§_/802jl~a_lg§r'\!V|n|smus Verhefgljg:_hugglgropaganda o
Gréafenhainichen, Stadt ... - 23 01 20171 1;7»§9~ _§ 8§a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrllchung/P_rgpggg_n_d“aﬁ< n
Wittenberg, Lutherstadt ... o jj49j_2017 12:50 | § 303 StGB [Hasskriminalitat __Antisemitisch - )
Plesterltz _ |2e.01.2017 12 __§_8_»Qa StGB L\!at_lqrplsomallsmus/SomaIdanmmsmus B Verherrllchung/Propaganda o
Wlttenberg 25.02.2017 | 10:00 § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
PD ST Sud Burgenlandkreis ____ WeiRenfels, Stadt ___ WeiRenfels  [21.02.2017__8:00 | § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus __Verherrlichung/Propaganda
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zﬁ-gitei:n Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum = Tatzeit Delikt Oberbegriff Unterthema
PD ST Siid Halle (Saale), Stadt  Halle (Saale), Stadt e |16.022017 3:19  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Altstadt 24.02.2017' 16:09 §1308tGBf~-- ~  ~ ~~~~~~~~~~ |Hasspostng
Hasskriminalitét Fremdenfeindlich
- o Rassismus .
Lutherplatz/Tharinger Ba| 25.02.2017 | 17:00 _§ 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus __|Verherrlichung/Propaganda
Nérdliche Innenstadt 05.02.2017| 0:36  § 86a StGB [Hasskriminalitat 'Fremdenfeindlich o
. Rassismus S
-\ |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _ Verherrlichung/Propaganda
Paulusviertel [ 07.02.2017 22:40 § 185 StGB |Hasskriminalitat o ___|Fremdenfeindlich
Silberhche 13.022017 18:55 §303 StGB |Auslander-/Asylthematik |gegen Asylbewerber/Flichtlinge
Hasskriminalitat Fremdenfeindlich
Rassismus
Summe 60 Straftaten

" Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 28.02.2017, die ab dem 01.03.2017 bekannt geworden sind. Stand: 31.03.2017




